

اخبار احمدیہ

دوبہ ہفت تبلیغ - مکرم جناب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب بذریعہ خط مطلع فرماتے ہیں کہ: سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ عنہ العزیز نے طبیعت دریافت کرنے پر فرمایا طبیعت اچھی خراب ہے۔ کچھ کو قدرے افاقہ ہے۔ احباب حضور کی کامل صحت کے لئے دعا فرمادیں۔ لاہور، ۱۷ فروری ۱۹۵۵ء تبلیغ ذاب محمد عبداللہ خالصا کی طبیعت خدانے کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

اردو کو ذریعہ تعلیم بنانے کیلئے مشاورتی بورڈ کی طرف سے کمیٹی کا تقریر

کراچی ۱۶ فروری - مرکزی تعلیمی مشاورتی بورڈ نے ۱۱ افراد پر مشتمل ایک کمیٹی مقرر کی ہے جو اس بارے میں سفارشات کرے گی کہ تمام شعبوں میں انگریزی کی جگہ اردو کو رائج کرنے کے لئے کیا ذرائع اختیار کرنے چاہئیں نیز یہ کہ دفتری و سرکاری کاموں میں روزمرہ کے استعمال کے لئے مردوبہ اصطلاحوں کے کیونکر ترجمے کئے جائیں اور بالخصوص نصاب کی کتابوں - لغات اور انسائیکلو پیڈیا کی تدوین کے لئے کیا کیا انتظامات فرمادے جائیں۔ اردو کو کئی طور پر ذریعہ تعلیم بنانے کے مسائل پر غور و خوض میں اس کمیٹی کے دائرہ عمل میں شامل ہے۔ ڈاکٹر عبداللہ صاحب کو کمیٹی کا صدر مقرر کیا گیا ہے۔ اس کا اجلاس عرصہ پندرہ روزہ کراچی میں منعقد کیا جائے گا۔

پسندانہ ملکوں کیلئے رفقی امداد کا پروگرام

امو خادجہ کی کمیٹی نے منظوری کی اور واشنگٹن، فروری - ایوان نمائندگان کی امور خادجہ کی کمیٹی نے اپنے امداد پروگرام کو اپنی پانچویں مرتبہ متعلقہ ممالک میں کے پروگرام کو منظور کیا ہے اس پروگرام کو جاری عمل پہنچانے کے لئے ۵ لاکھ ڈالر خرچ کئے جائیں گے۔ اس اقدام کا مقصد سہ ماہیہ ملکوں کو رفقی امداد پہنچانا ہے کہ وہ کمزور ممالک کے زور کو باسانی روک سکیں۔

شاہ فاروق کی طرف سے پیغام خیر سگالی کا جواب

قاہرہ ۱۶ فروری - مصر کے شاہ فاروق نے گورنر الحاج خواجہ ناظم الدین کے اس پیغام خیر سگالی کا جواب ارسال کیا ہے۔ جو معلوم ہے ان کی کمیٹیوں ساگرہ کے موقع پر بھیجا تھا۔ شاہ فاروق نے لکھا ہے کہ آپ نے پاکستان کی طرف سے دوستی کا جو پیغام بھیجا ہے۔ میں اس کی بہت قدر کرتا ہوں

یوم مصلحہ

جماعت احمدیہ لاہور کے زیر اہتمام ایک عظیم الشان بروز سوار مورخہ ۲۰ فروری کو ٹیک سات بجے شام تعلیم الاسلام کالج میں زیر صدارت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب منعقد ہوگا۔ تمام احباب درخواست ہے کہ بڑھتی ہوئی وقت مقررہ پر تشریف لائیں۔ بلکہ اپنے غیر احمدی اور غیر مبالغہ دوستوں کو بھی ساتھ لائیں تاکہ وہ بھی اس عظیم الشان پیشگوئی کی حقیقت سے واقف ہو کر اس کی برکات سے فائدہ اٹھاسکیں (سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ لاہور)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

روزنامہ لاہور پاکستان

یوم شنبہ (ہفتہ) فی پرچہ

۳۰ ربیع الثانی ۱۳۶۹ھ

جلد ۳۸ نمبر ۱۸ تبلیغ ص ۲۹:۱۳ ۱۸ فروری ۱۹۵۵ء نمبر ۳۰

افغانستان میں پاکستان کے سفیر اسماعیل چندیگر صوبہ سرحد کے گورنر مقرر کیے گئے

کراچی ۱۶ فروری - آج ایک سرکاری اعلان میں بتایا گیا ہے کہ مسٹر اسماعیل چندیگر صوبہ سرحد کا نیا گورنر مقرر کیا گیا ہے۔ آپ سرحدی ریاستوں اور قبائلی علاقوں کے لئے گورنر جنرل کے ایجنٹ بھی ہوں گے۔ مسٹر چندیگر خان محمد ابراہیم خاں سے اس عہدے کا چارج لے لیں گے جنہیں سابق گورنر صاحبزادہ محمد نور شید کی وفات کے بعد قائم مقام گورنر مقرر کیا گیا تھا۔ آپ اس وقت افغانستان میں پاکستان کے سفیر ہیں۔ کابل میں سفیر مقرر ہونے سے قبل آپ پاکستان کی مرکزی کابینہ میں وزیر تجارت کے عہدے پر فائز تھے۔ اور اس سے پہلے غیر منقسم ہندوستان کی عارضی حکومت میں کامیونٹی سیکرٹری تھے۔ آپ کئی سال آل انڈیا مسلم لیگ کی مجلس عاملہ کے رکن اور بمبئی کی صوبائی مسلم لیگ کے صدر بھی رہے۔ پیشے کے لحاظ سے آپ وکیل ہیں۔ آپ کی عمر اس وقت ۵۳ سال ہے۔

کشمیر کے متعلق دنیا کی رائے عامہ پاکستان کے حق میں

کراچی ۱۶ فروری - حکومت آزاد کشمیر کے صدر سردار محمد ابراہیم نے یہاں ایک تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ اگرچہ سلامتی کونسل نے مسئلہ کشمیر کو حل کرنے کے بارے میں ابھی تک کوئی فیصلہ نہیں اٹھایا ہے لیکن دنیا کی رائے عامہ کو اب یقین ہو گیا ہے کہ پاکستان کے حق میں ہے۔ کونسل کے ہر ممبر نے حقیقت اچھی طرح سمجھ لی ہے کہ ہندوستان آزاد غیر جانبدار آئیندار سے پیڑنہی کر رہا ہے لیکن پھر بھی کونسل ہندوستان کو ایک معقول سمجھوتی روہ میں ورڈے ٹھکانے کا موقع دیتی ہے۔ اپنے مزید فرمایا کہ اگرچہ اس طرح دوسرے ملکوں کے عوام بھی محسوس کرتے ہیں کہ پاکستان کا دعویٰ حق پر مبنی ہے

ہندوستانی کونسل کشمیر کے متعلق اپنی طرف سے کوئی تجویز پیش نہیں کیے

انڈیا اقدام کے متعلق کونسل خود فیصلہ کرے گی

لیک سکیں ۱۶ فروری - سلامتی کونسل کے صدر مسٹر کارلوس بلیٹکو نے کہا ہے کہ مختلف ذرائع کی طرف سے مسئلہ کشمیر پر بحث کے لئے جو ہندی آمادگی کا اظہار کیا جائے گا۔ آئندہ اجلاس کی تاریخ ادین فرصت میں مقرر کر دی جائے گی۔ انہوں نے مزید کہا ہے کہ گذشتہ ہفتے پاکستانی اور ہندوستانی نمائندوں نے اپنے اپنے موقف کی حمایت میں جو دلائل دیئے تھے۔ مختلف ملکوں کے نمائندے ان پر غور کر رہے ہیں اور بعض اپنی اپنی حکومت کی طرف سے اس بارے میں ہدایات کے منتظر ہیں۔ آئندہ اقدام کے متعلق کونسل ملکر ہی کوئی فیصلہ کرے گی۔ میں صدر کی حیثیت سے کوئی تجویز پیش کرنے کا ارادہ نہیں رکھتا۔

۳۴ معاملات میں کسٹوڈین سے توثیق کے لئے کوئی نیا حکم لینے کی ضرورت نہیں۔ (سرکاری اطلاع)

برطانیہ کا صنعتی مشن ۲۴ فروری کو کراچی روانہ ہوگا

لندن ۱۶ فروری - برطانیہ سے جو صنعتی مشن پاکستان آرہا ہے وہ ۲۴ فروری کو لندن سے کراچی روانہ ہوگا۔ یہ وفد پاکستان میں تین ہفتے قیام کرے گا اور دونوں ملکوں کے درمیان تجارت میں اضافے کے امکانات کا جائزہ لے گا۔ نیز اقتصادی ترقی کی سیمیں بنانے اور ان کو عملی جامہ پہنانے کے کام میں مدد دینے کے ذرائع پر بھی غور کریگا وفد کے پرگرام میں لاہور ڈھاکہ چائیکام اور سلہٹ وغیرہ کا دورہ شامل ہے۔

پاکستان اور ایران کے درمیان دوستی کا معاہدہ

کراچی ۱۶ فروری - معلوم ہوا ہے کہ کل طہران میں پاکستان اور ایران کے درمیان دو دوستی کے معاہدے پر دستخط ہو جائیں گے ایران کے وزیر خزانہ اور پاکستانی سفیر مقیم ایران ہر ایک کی لینی غضنفر علی خاں اپنی اپنی حکومتوں کی طرف سے اس معاہدے پر دستخط کریں گے۔

ایک سبق آموز معرکہ

اسلام کی تاریخ میں جنگ احزاب جس کو جنگ خندق بھی کہا جاتا ہے۔ ایک عظیم الشان سبق آموز اور عبرتناک واقعہ ہے۔ دراصل یہ جنگ اسلام کے خلاف ان تمام عناصر کا مجموعی حملہ تھا۔ جن کا تقاضا تھا کہ اسلام کی کمزور ٹکر بڑھتی ہوئی طاقت کو ایک ہی پودہ در در کے ہمیشہ کے لئے صفحہ ہستی سے مٹا دیا جائے۔

اس جنگ میں اسلام کے خلاف نہ صرف قریش مکہ اور ان کے حلیف ہی شامل ہوئے بلکہ یہودیوں اور ان کے حلیفوں نے مخفی اور ظاہر حصہ لیا۔ اس میں نہ صرف بیگانوں کی عداوتوں نے خطرناک ترین صورت اختیار کی۔ بلکہ اندرونی دشمنوں کے کینوں اور بغضوں کو بھی موقع اظہار ملا۔ نہ صرف یہودیوں نے عہد و پیمانہ کو بالائے طاق رکھ دیا۔ بلکہ منافقین نے بھی اس موقع کو غنیمت سمجھ کر حزب کھل کھیل اور مومنین میں انتشار اور بددلی پھیلانے کا انہوں نے کوئی دقیقہ فریاد گذارت نہ کیا۔

قریش مکہ نے اپنے حلیفوں سمیت تقریباً پندرہ ہزار مسلح اور سازوسامان سے مدد سے ہونے والوں کا لشکر کے شہر مدینہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم پر دھاوا بول دیا۔ اور شہر کے گرد گھیر ڈال دیا۔ مومنین نے اس کا دفاع اس طرح کیا کہ ایک کھانے کی گدگد کھود دی جس کا بیرونی حملہ آوروں کو پار کرنا دشوار ہو گیا۔ مگر منافقین کے ذریعہ انہوں نے یہودیوں کو غنیمت پر تیار کر لیا۔

جہاں یہ جنگ مومنین کے ایمان کی بلندی ان کے اردوں کی مضبوطی ان کے صبر و ضبط کا عظیم الشان آزمائش تھی وہیں یہ منافقین۔ کمزور ایمانوں۔ کھلے دشمنوں کے کینوں اور بغضوں کا مظاہرہ بھی تھی۔

اس تمام لشکر پندرہ ہزار مسلح جوانوں۔ منافقوں اور عہد شکنوں کے مقابل ایک اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اس کے نین ہزار سابقینوں کی قلیل جمعیت تھی۔ بڑے سے بڑے جنگی بریل کا اندازہ سوا اسکے اور کچھ نہیں ہو سکتا تھا کہ اس دفعہ مسلمانوں کی غیر نہیں جنگ بردار جنگ احد میں تو اتفاق سے یہ بچ نکلے تھے مگر اب نہیں بچ سکیں گے۔ تمام

عرب ایک کمزور جماعت کو مٹانے کے لئے اٹھ آیا تھا۔

لیکن ہو کیا؟ وہی جو بدر میں ہوا وہی جو احد میں ہوا۔ ایک بار۔ آخری بار ہنایت و سین پیمانہ پر وہی ہوا یعنی کتب اللہ لا غلبین اننا ورسلی اللہ تعالیٰ نے لکھ دیا ہے کہ میں اور میرے رسول ہی ضرور غالب آئیں گے۔

جنگ احزاب جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ ایک فیصلہ کن جنگ تھی نہ صرف اس وجہ سے کہ تمام احزاب کی ہمیشہ کے لئے کمر لٹ گئی اور اور ان کی مجموعی طاقت ایک ایسی حزب سے ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی۔ بلکہ اس وجہ سے بھی جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے۔ اس جنگ میں مومنین کی جماعت منافقوں اور کمزور ایمانوں سے الگ شناخت ہو گئی۔ اور قوت اسلام کے لئے گرتے اور نئے زاویے نمایاں ہو گئے۔

یہ جنگ ایک عبرت ہے۔ ایک عظیم الشان عبرت کا نشان جو تاریخ عالم پر ہمیشہ کے لئے ثبت کر دیا گیا ہے۔ یہ ایک بہت بڑا اور بہت بلند میدان روشنی ہے جو اسلامی جہاد کے ہر پہلو پر اپنی شعائیں ڈالتا ہے۔ یہ ایسی شعائیں ڈالتا ہے جو دلوں کی گہرائیوں کو بھی روشن کر دیتی ہیں۔ اور آئندہ آنے والی الہی جماعتوں کے مقام کی جھلک بھی دکھاتی ہیں اور مومنین کے لئے باعث از یاد ایمان ہوتی ہیں۔

اس جنگ سے صاف واضح ہو جاتا ہے کہ جو جماعت اللہ تعالیٰ کے سہارے چکھڑی ہوتی ہے خواہ اس کی کتنی ہی قلیل تعداد کیوں نہ ہو اور خواہ اس کے خلاف صرف بیرونی دشمن ہی اپنی پوری پوری طاقت سے اپنی اپنے حلیفوں کی تمام مجموعی طاقتوں سے یلغار کیوں نہ کرے اور خواہ اس کے اندرونی دشمن بھی اسکے کتنے خلاف کیوں نہ بوجھائیں اور بیرونی دشمنوں سے ساز باز بھی کر لیں۔ الغرض خواہ اس کے برخلاف ملک کا ملک اٹھ کھڑا ہو اور بغاوت کو تباہ کرنے کے لئے تمام سامان جمع کیوں نہ ہو چکے ہوں۔ اس سب کے باوجود وہ قلیل جماعت جو توحید باری تعالیٰ کا جھنڈا دنیا میں بلند کرنے کے لئے کھڑی ہوتی ہے۔ خواہ وہ کتنی ہی قلیل اور خواہ کتنی ہی قلیل

کی نظریں حقیر کیوں نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ اپنی اس الوالعزم اور فعال جماعت کو ضرور مدد دیتا ہے یہ ہوتا آیا ہے پھر بار بار ہوا ہے۔ اور یہی ہو گا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے جو کبھی نہیں ٹل سکتا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی مفرد کردہ تقدیر ہے جو کبھی بدل نہیں سکتی۔ یہ اللہ تعالیٰ کی ازلی سنت ہے۔ جس کو تمام دنیا کی طاقتیں مجتمع ہو کر۔ اکٹھی ہو کر۔ متحد ہو کر اور ہزاروں لشکراپنے ساتھ لے کر تبدیل نہیں کر سکتیں۔

اللہ تعالیٰ نے جنگ احزاب کا پورا پورا نقشہ قرآن کریم میں چند الفاظ میں بیان کر دیا ہے احزاب کا جوش و خروش منافقین اور عہد شکنوں کے حصائل و اعمال اور پھر مومنین کا عروج ایمان سب کچھ چند لفظوں میں بیان فرما دیا ہے۔ اور نتیجہ بھی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

يَحْسَبُونَ الْاِحْزَابَ كَمَثَلِ غَمَامٍ وَان يَأْتِ الْاِحْزَابَ يَوْمَ لَا يُرَدُّوْنَ اَللّٰهُمَّ يَادُوْنِ فِي الْاَحْزَابِ مَثَلًا لَوْنِ اَنْ اَنْبَاؤُكُمْ وَ لَوْ كَانُوْا فِيْكُمْ مَا فَتَنُوْا اِلَّا قَلِيْلًا ۗ تَقْدِيْرًا لِّكُمْ فَاِنَّ رَسُوْلَ اللّٰهِ اَسْوَفُ حَسَنَةً لِّمَنْ كَانَتْ يَرْجُوْا اللّٰهَ وَالْيَوْمَ الْاٰخِرَ وَذَكَرَ اللّٰهَ كَثِيْرًا وَ لَمَّا رَا الْمُؤْمِنُوْنَ الْاِحْزَابَ قَالُوْا هٰذَا مَا وَعَدَنَا اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ وَصَدَقَ اللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ وَ مَا زَادَهُمْ اِلَّا اِيْمَانًا وَتَسْلِيْمًا ۗ وَ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ رَجُلًا صَدَقُوْا مَا عٰمَدُوْا اللّٰهَ عَلَيْهِ فَمِنْهُمْ مَّنْ قَضٰى نَحْبَهُ وَ مِنْهُمْ مَّنْ يَنْتَظِرُ ۗ وَمَا بَدَّلُوْا تَبَدُّلًا ۗ لِيَجْزِيَ اللّٰهُ الصّٰدِقِيْنَ بِمِثْلِ قِيَمِهِمْ وَ يَجْزِيَ الْمُنْفِقِيْنَ اِنْ تَشَاءُ اَوْ يَتُوبَ عَلَيْهِمْ ۗ اِنَّ اللّٰهَ كَاْنٌ تَعْوُذًا رَّحِيْمًا ۗ وَرَدَّ اللّٰهُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا بِحَيْثُ هُمْ

کَمَا یُنَادُوْا خَیْرًا ۗ وَ کَفَى اللّٰهُ الْمُؤْمِنِيْنَ اِقْتَالَ وَ کَانَ اللّٰهُ تَوَّابًا ۙ

(الاحزاب ۱۰)

ترجمہ:۔۔۔ وہ بھی گمان کرنے میں کہ گروہ پیدا نہیں ہوتے اور اگر وہ گروہ چڑھے آئے تو وہ میرا خواہش کریں گے کہ کاش ہم جنگ میں گنواروں کے ساتھ رہنے والے ہوتے اور تمہاری خبریں پوچھنا کرتے اور اگر تم میں ہوتے تو تمہارا ساتھ لینے یقیناً اللہ تعالیٰ کے رسول کے وجود میں تمہارا لئے نیک نمونہ ہے۔ یعنی اس شخص کے لئے جو اللہ تعالیٰ اور قیامت کے دن سے ڈرتا ہے اور اللہ تعالیٰ کا زیادہ سے زیادہ ذکر کرتا ہے اور جب مومنین نے گروہوں کو دیکھا انہوں نے کہا۔ یہی تو ہے جس کا اللہ تعالیٰ نے اور اس کے رسول نے ہمیں وعدہ دیا ہے اور اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے سچ کہا تھا۔ اور اس بات ان کے ایمانوں کو اور تسلیم و رضا کو افزوں کر دیا مومنین میں سے وہ مرد ہیں جنہوں نے اپنے اس عہد کو سچ کر دکھایا جو انہوں نے کیا تھا۔ پس ان میں سے بعض وہ ہیں جو اپنا عہد پورا کرتے ہیں ان کے منتظر ہیں اور ان کے دل ڈانٹنے نہیں ہوئے۔ یہ اس لئے ہے کہ اللہ تعالیٰ صا دقین کو ان کے صدق کی جزا دے اور اگر چاہے تو منافقین کو سزا دے یا انہیں معاف کر دے کیونکہ اللہ تعالیٰ بہت بخشنے والا ہے رحیم کرنے والا ہے اور اللہ تعالیٰ نے منکرین کو ان کے غم و غصہ میں غرق واپس لے لیا انہیں کوئی بھلائی حاصل نہیں ہوئی۔ اور اللہ تعالیٰ نے جنگ میں مومنین کے لئے کفایت کی اور اللہ تعالیٰ قوت والا غالب ہے۔

مقصد عالی

لسان لغت بان کی تقریر ہے معلوم
رنگین تباہات کی تعمیر ہے معلوم
شاعر کا صنم خانہ تا شیر ہے معلوم
جاوگر کی عقل مشاہیر ہے معلوم
ٹوٹے ہوئے گل شاخ سے پھر جوڑ رہے ہیں
ندیر سے تقدیر کا رخ ہوڑ رہے ہیں
پھر تو نے عطا کی ہے جنہیں روح ہلائی
تسلیم سے پر جن کا کیا حجام سفالی
ہے سامنے آج ان کے ترا مقصد عالی
پھر نکلے ہیں ہاتھوں میں لئے شمع جمالی
بے شک ترے اسلام کی منزل کڑی ہے
پر تیری جماعت بھی الوالعزم بڑی ہے
دل میں تیرے ناوک کی غلش لے کے اٹھے ہیں
اردراج مقدس کی کشش لے کے اٹھے ہیں
الہام کی سینوں میں پیش لے کے اٹھے ہیں
پھر اسوہ حسنہ کی روش لے کے اٹھے ہیں
اب ٹوٹنے والے ہیں تکر کے صنم پھر
پتھر کے محلات سے اٹھے گا حرم پھر
تجویر

حاجی چوہدری دین محمد صاحب مرحوم ^{رحمۃ اللہ علیہ}

(از مکتوب مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت اہلحدیہ قادریان)

ہمارے دو درویشوں چوہدری اللہ دتہ صاحب و چوہدری علی محمد صاحب کے والد بزرگوار حاجی چوہدری دین محمد صاحب جو کہ چوہدری جلال الدین صاحب و چوہدری محمد صادق صاحب درویشان کے چچا بھی تھے ۳۰ نومبر ۱۹۶۹ء بروز جمعرات صبح صادق کے وقت بمقام صریح چک ۹۶ تحصیل جہاڑوالہ ضلع راولپور میں اس جہان فانی سے رحلت فرما کر اپنے محبوب حقیقی سے جا ملے انا للہ وانا الیہ راجعون وفات کے وقت آپ کی عمر ۸۵ سال کی تھی۔ آپ موصی تھے اور اپنی زندگی میں ہی اپنا حصہ وصیت بذریعہ میر نامہ بنام صدر انجن احمدیہ قادیان ادا کر چکے تھے۔ مرحوم کے میر نامہ اپنے تین شباب کے عالم میں کیا تھا۔ صدر انجن احمدیہ کو مقبرہ بہشتی کے زمیں کی مسزورت تھی۔ اور اہالیان نکل (موضع نکل باغبانان قادیان سے متصل جانب مقبرہ بہشتی ایک ٹکڑوں ہے) مقبرہ بہشتی کیلئے زمین دینے سے انکاری تھے اور کئی قسم کے بہانوں سے لیت و لعل کر رہے تھے۔ مرحوم نے حضرت ناناجان رضی اللہ عنہ حضرت سید محمد سرور شاہ صاحب رضی اللہ عنہ اور حضرت شیخ عرفانی صاحب کی تحریک پر اپنے حصہ کی وصیت کی زمین صدر انجن احمدیہ قادیان کے نام میر کردی۔ جو کہ مقبرہ بہشتی کے اندر آ چکی ہے۔

مرحوم نے حج تو نہ کیا تھا مگر لوگ ان کو حاجی دین محمد صاحب کہا کرتے تھے۔ حاجی کا لفظ شاہد ان کی نیکی تقویٰ و طہارت اور ان اچھے اعمال کی مناسبت سے ان کے نام کا ایک جہاد بن گیا تھا جو پنوں اور بیگانوں کے ساتھ دن رات گزارنے انہوں نے دکھائے اور جن کی وجہ سے مرحوم لوگوں کیلئے مرجع عقیدت بن گئے تھے۔ یا ہو سکتا ہے کہ اس کی وجہ یہ بھی ہو کہ ان کے خاندان کے اکثر افراد حاجی تھے۔ مرحوم کے والدین ہر دو مہلوں اور ہر دو جانیاں وغیرہ حاجی تھے۔ اور یہ سب لوگ صوم و صلوات کے پابند تھے۔ گویا تقدی و طہارت مرحوم کے خاندان کا طرہ امتیاز ہے۔ اسی طرح مرحوم کے خاندان کے احمدی افراد اکثر موصی تھے اور ہیں۔ چنانچہ آپ کی والدہ ہمشیرہ اور ہر دو بھائی موصی تھے بلکہ آپ کی والدہ صحابیہ بھی تھیں اور آپ سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لاتی تھیں۔ حاجی صاحب مرحوم بیعت کے لحاظ سے گو

جب کوئی نیا کتاب شائع ہوتی مرحوم خرید لیتے تھے اور یہ نہیں کہ خرید کر سنبھال کر رکھ چھوڑتے تھے بلکہ اپنے بچوں اور دوسرے غیر احمدی رشتہ داروں سے پڑھوا کر سنتے تھے۔ اس سے مرحوم کی طرف سے یہ ہوتی تھی کہ خود ان کو بھی فائدہ حاصل ہو اور بالواسطہ پڑھنے والے بھی فائدہ حاصل کریں۔ گویا اس طرح انہوں نے تبلیغ کا سلسلہ جاری کیا ہوا تھا۔

جیسا کہ میں روپو بنا چکا ہوں کہ مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ سے قبل ہی آپ کے معتقد تھے۔ اور ہمیشہ احمدی علماء کو نکل بلاوا کر اونچے مکانوں پر دعوت کراتے اور غیر احمدی دوستوں کا ایک کثیر طبقہ بلا کر لے آ کر آ کر تے تھے۔ اور سوال و جواب کا موقع نکال کر ان کی تسلی کراتے رہتے۔ بسا اوقات غیر احمدی بھی مجبور ہو جاتے کہ وہ کسی مولوی کو بلا کر احمدی علماء کے ساتھ مباحثہ کریں۔

بادیور اس کے کہ مرحوم خواندہ نہ تھے کسی دوسرے خواندہ دوست سے سلسلہ کتاب پڑھوا کر سنتے اور حافظہ کا یہ عالم تھا کہ جو کچھ سنتے اسے نہ صرف اپنے ذہن میں محفوظ رکھتے بلکہ دوسروں تک پہنچا دیتے تھے۔ حاجی صاحب مرحوم کے بڑے لڑکے چوہدری اللہ دتہ صاحب درویش کہتے ہیں کہ مرحوم کا حافظہ اتنا اچھا تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کی بعض عبارتیں ان کو زبانی یاد دہینیں اور عند الضرورت ایسی عبارتیں جہاں اور قرآن کریم کی آیات نہایت جرأت کے ساتھ تیلیغی سوانح پیش کرتے۔ اسی طرح علم دوستی کا یہ حال تھا کہ زمینداری کی مصروفیات سے وقت نکال کر حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مجالس اور درسوں میں شامل ہوتے تھے۔

مرحوم کا گوارا زمینداری پر تھا۔ اور زمینداری ایک ایسا پیشہ ہے کہ بہت کم زمیندار ارکان اسلام اور ان کی وقت پر ادائیگی کی پابندی کرتے ہیں۔ لیکن مرحوم صوم و صلوات کے بہت زیادہ پابند تھے۔ اور زمینداری کی مجید مصروفیات اور موسم کی حدت کے باوجود روزہ نہ چھوڑتے تھے۔ اور جس زمین میں ماہ رمضان گندم کے کٹائی کے ایام میں آتا رہا مرحوم روزہ رکھ کر گندم کی کٹائی کرتے تھے۔ اور زمینداری کے سب کام چھوڑ کر جمع پونجی پڑھنے کے لئے قادیان آیا کرتے تھے۔

مرحوم کو نیک کاموں سے محبت اور بڑے کاموں سے نفرت تھی۔ اپنی اس زمینداری اور تقویٰ کی وجہ سے وہ نہ صرف اپنے گاؤں کے احمدیوں میں مقبول تھے بلکہ عزیزوں میں

بھی وہ عزت کی نظر سے دیکھے جاتے تھے۔ نکل میں پہلے دو ہی مساجد تھیں جو حاجی مرحوم نے ان ہر دو مساجد کی تعمیر کا کام اپنے ہاتھ میں لیا اور نختہ بنوادیں۔ اس کام میں احمدیوں کے علاوہ غیر احمدیوں نے بھی دلچسپی سے شرکت کیا۔ ان ہر دو مساجد پر ابھی تک مرحوم کی اس کا مختصر نام کے لئے نام بھی لکھا ہوا موجود ہے۔ لیکن ان دونوں جگہ کے موجودہ تعمیرات کے نام ہر دو مساجد کو کھنڈرات کی شکل میں بدل دیا ہے۔

مرحوم کے دل میں احمدیت کے لئے سجد غیرت تھی۔ ایک بار ان مذكورہ مساجد میں سے ایک مسجد پر مسجد احمدیہ لکھوایا گیا۔ اور جیسا کہ میں روپو لکھا ہوں ان ہر دو مساجد کی تعمیر میں احمدیوں اور غیر احمدیوں نے برابر حصہ لیا تھا۔ جب احمدیوں کا فلٹن اٹھا تو بعض شورش پسندوں نے یہ مشورہ کیا کہ جب اس مسجد کی تعمیر میں احمدی اور غیر احمدی برابر کے شریک ہیں تو مسجد پر مسجد احمدیہ لکھوایا جائے۔ چنانچہ مسجد احمدیہ کے الفاظ کو مٹا دیا۔ مرحوم مغفور کو جب اس کا علم ہوا تو انہوں نے گاؤں کے احمدیوں اور غیر احمدیوں کو اکٹھا کیا اور یہ معاملہ پیش کر کے پوچھا کہ اس کی کیا وجہ ہے۔ غیر احمدیوں نے کہا کہ اس مسجد میں ہمارا اور احمدیوں کا برابر حصہ ہے۔ اس لئے یہ مسجد احمدیہ لکھ کر تخصیص کے جانے کو ہم برداشت نہیں کر سکتے۔

یہ سن کر مرحوم جو گوش میں آسکتے اور کھڑکے ہو کر کہا۔ میں یہ میر گز برداشت نہیں کر سکتا کہ میرے سامنے احمدیت کا لفظ مٹ جائے۔ غیر احمدی اگر چاہیں تو اس مسجد میں نمازیں بے شک ادا کریں۔ مگر مسجد احمدیہ کے الفاظ کو مٹانے کا انہیں کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ بعض احمدی دوستوں نے مرحوم کو یہ مشورہ دیا کہ اس وقت حالات کے تقاضا کی وجہ سے اس امر کو نظر انداز کر دینا چاہیے۔ مگر مرحوم نے ماننے اور باوجود اس کے کہ وہ دن گندم کی کٹائی کے تھے مرحوم نے جب تک وہی الفاظ مسجد پر لکھوا نہ دیے دم نہ لیا۔

درخواستہائے دعاء

میرے چھوٹے بھائی عزیز محمد سلیم اس سال میرٹھ کا امتحان دے رہے ہیں۔ جملہ احباب اور درویشان قادیان سے استدعا ہے کہ عزیز کی امتحان میں کامیابی اور خاکار کی دینی اور دنیاوی تزیینات کیلئے دعا فرمائیں۔ ڈاکٹر محمد خاں مقام چوہدری (۲) میرے والد صاحب نے اس سال لیڈے کا امتحان دینا ہے۔ احباب انکی نمایاں کامیابی اور صحت کیلئے دعا فرمائیں۔ نسیم خاندان از بھونک ضلع لاہور

"میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" (ایہا حضرت یحییٰ عوہی)

افریقہ میں تبلیغ اسلام

۳۲ شاخص آغوش اسلام میں - ۳۰ ماہ کے دورے سہ ماہی رپورٹ احمدیہ مشن گولڈ کوسٹ ڈاکٹر مولوی نذیر احمد علی صاحب مبلغ انچارج گولڈ کوسٹ

"پاکستان کی اہمیت" کو کل اخبارات میں شائع کرانے کو فریضہ اہم اور سہ ماہیوں مقامات کا دورہ کیا اور پیکچر دیا۔ اگر وہ سکول میں اسلامی طریق حکومت کے موضوع پر لیکچر دیا۔ اگر وہ کے عزیز غیر احمدیوں سے ملاقات کرتے رہے۔ ہر صبح و شام تربیتی درس دیا اور دعاؤں کو بتا کر دیا۔

مولوی عطار اللہ صاحب علاقہ شمال میں کام کرتے رہے۔ پچھلے برس ۱۷ رہے۔ اور بعد از ان پشمالی تشریف لے گئے۔ نمازگاہ کے بعد درس دیتے رہے۔ اس کے علاوہ انفرادی تبلیغ بھی کرتے رہے۔

ملک احسان اللہ صاحب علاقہ اتر میں کام کرتے رہے۔ مختلف جامعوں کی تربیت کے لئے ۱۹۳۷ میں سفر کیا۔ ۱۲ لیکچر دیئے۔ جو ۱۲۰۸ افراد نے سنے۔ ۲۰۸ افراد کو انفرادی تبلیغ کی۔ سو پونڈ کی کتب فروخت کیں۔ ایک ہی رپورٹ چھپ کر دوبارہ تبلیغ کی۔ خاکسار کما ہی میں مقیم ہے۔ جو اس ملک کا دورہ بڑا شہر ہے۔ یہاں کی جامعہ گولڈ کوسٹ کی بڑی جامعوں میں سے ہے۔ کما ہی میں ہر نووار کو لاری یا راک میں ہمارا جلسہ ہوتا ہے۔ جس میں افریقہ احمدی تبلیغی لیکچر دیتے ہیں۔ ملک کے تبلیغی اور تربیتی کام کی نگرانی حلقہ دار مجلسوں کے انعقاد اور سلسلے دوسرے کاموں کے لئے عموماً مجھے دورہ پر رہنا پڑتا ہے۔ چنانچہ ایام زیر رپورٹ میں خاکسار نے ۱۸ میل سفر کیا یعنی اوسطاً ۲۱ میل روزانہ مرکزی کام کے معاملہ اور مجلس اور مجلس مشاورت کی صدارت کے لئے پانچ بار سالٹ پانڈ گیا۔ چار مرتبہ کیمپ کو سٹ گیڈ اور رامپونگ اور کومبیا سے دوڑا کرکرا۔ کو فریڈا۔ اکرافو۔ سیکو۔ اے۔ ایپوے۔ جا۔ ایو۔ ما۔ ایک ایک بار گیا۔ علاوہ ازیں بذریعہ خط و کتابت مرکزی اور دیگر کارکنوں کو کامی سے ہدایات بھیجنا رہا۔ قیام کما ہی کے دوران میں روزانہ بعد فجر وعشاء قرآن کریم کا درس دیا۔ عام انفرادی تبلیغ کے علاوہ ملک کے مختلف حصوں میں تیس کے قریب علماء اعلیٰ افریقہ حکومت ایڈیٹر ان اخبار۔ راستہ۔ چوٹی کے پادری صاحبان اور اعلیٰ تعلیمی اہل اصحاب کو تبلیغ کی اخبار اشاعتی پانچ سو تیسری ایک مضمون لکھا جس میں حضرت چودھری ظفر اللہ صاحب کی خدمات کا ذکر تھا۔ جو آپ محکمہ افریقہ اتوام کی سربراہ اور آزادی کے لئے مجلس اتوام میں سرانجام دے رہے ہیں۔ بالآخر گولڈ کوسٹ کے حملہ مبلغین کرام اور احمدیوں کی طرف سے اپنے پیارے آقا اور دنیا کے نام احمدیوں خصوصاً صحابہ کرام کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ کے وعدہ اور حضرت امیر المومنین علیہ السلام کا ارادے ہمارے ذریعہ پورے ہوں۔ اور اس ملک میں اور دنیا کے حصہ میں اسلام کا بول بالا ہو۔

عرصہ زیر رپورٹ میں بفضل خدا افریقہ مبلغین کے ذریعہ سرزمین گولڈ کوسٹ کے ۳۰ دیہات میں تبلیغ کی گئی۔ ۸۶ لیکچر دیئے گئے۔ ۳۳۸۸ ۶ مسلمین ان تقابلی مستفید ہوئے۔ ۲۷۸ اشخاص کو بذریعہ رپورٹ ملاقات تبلیغ کی گئی۔ گولڈ کوسٹ مشن کی مجموعی جدوجہد کے نتیجے میں ۳۲ نومالین سلسلہ عالیہ احمدیہ میں شامل ہوئے۔ ذیل میں پاکستانی مبلغین کی کارکردگی مختصراً پیش کی جاتی ہے۔

جناب مولانا نذیر احمد صاحب مبشر جماعتہما احمدیہ گولڈ کوسٹ کے مرکز سالٹ پانڈ میں بطور سیکرٹری جنرل منتقل ہوئے۔ آپ کے ذمہ جماعت کے انتظامیہ امور کی سرانجام دہی تمام احمدیہ سکولز کی نگرانی جملہ خط و کتابت اور وقت ضرورت مرکزی باہر تعلیمی، تربیتی اور تبلیغی فرائض کی بجا آوری ہے۔ مرکزی کام کے علاوہ مندرجہ ذیل مقامات پر آپ عرصہ زیر رپورٹ میں دورہ پر گئے۔ کیمپ کو سٹ چو بار۔ آکر دو بار۔ اگر اصل کو مانا نا۔ ڈیچرا دو بار۔ اسی کما پیٹن دو بار۔ ہرارور بعد نماز فجر سالٹ پانڈ قرآن مجید کا درس دیتے رہے۔ اور انفرادی طور پر تبلیغ بھی کرتے رہے۔ مرکز میں آپکی مدد کے لئے مندرجہ ذیل افریقہ کارکن بھی منتقل ہوئے۔ جنرل سیکرٹری اسٹنٹ جنرل سیکرٹری۔ فنانشل سیکرٹری۔ فنانشل سیکرٹری۔ تبلیغ سیکرٹری۔ تعلیم و تربیت۔ نیشنل اور اسٹنٹ جنرل منبر احمدیہ سکولز۔

مولوی عبدالحق صاحب کیمپ کو سٹ میں مقیم ہیں۔ عرصہ زیر رپورٹ میں انہوں نے لوکل اخبار میں چار مضامین لکھے۔ ایک ہزار اشخاص کو بذریعہ رپورٹ ملاقات تبلیغ کی۔ چار پبلک لیکچر دیئے۔ مقامات کا دورہ کیا۔ ۳۰۰۰ میل کے فریضے میں مولوی شہزاد احمد صاحب بشیر اس سہ ماہی میں یہاں کے دار الخلافہ آگرا میں کام کرتے رہے۔ اخبارات کے ایڈیٹروں سے ملتے رہے۔ دو مضامین ہماری عید اور

۳ طمانیت ہو جاتی تھی کہ اب یہ کام ضرور ہو جائیگا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو عترت رحت فرمائے اور رحمت اللہ و رحمت اللہ علی اور ارفع مقام بخشے اور مرحوم کی اولاد اور دیگر خاندان افراد پر اپنا فضل نازل فرمائے۔ اور مرحوم کے نیک نمونہ کو اپنانے کی توفیق بخشے۔ اللہم آمین۔

جس میں وہ پیکچر دے رہے ہوں۔ مرحوم کی فصل جب پیکچر توفیق اس کے کہ غلہ اپنے گھر لے جائیں۔ باہر کھیت سے ہی صدر انجن کے چندوں کا حصہ نکال کر ادا کر دیتے تھے۔ مرکزی چندوں کے علاوہ غربا کی امداد کا بھی خاص خیال رکھتے تھے۔ گاؤں کے غرباء کی ہر شادی نجی کے موقع پر امداد کرتے اور اتنے التزام کے ساتھ کہ غربا کی امداد کا کوئی موقعہ ایسا نہیں آیا۔ کہ انہوں نے ان کی امداد نہ کی ہو۔ اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے ان کی کمائی میں بے حد برکت دی تھی۔ مرحوم اپنے گاؤں میں اپنی جدی زمین کے صرف چار گھنٹوں کے مالک تھے۔ منصور کے اور ڈل کے مواضع میں قریباً چالیس گھاؤں زمین خریدی۔ اور دو کنویں بھی لگوا دیئے۔ اسی طرح مرحوم میں عملی قوت اتنی زیادہ تھی کہ آخری عمر میں بھی باوجود عمر رسیدہ ہونے کے ہر چھوٹے بڑے دنیا کام میں شریک ہوتے تھے۔ جب خدام الاحدیہ کی تحریک شروع ہوئی۔ تو باوجود اس کے کہ ان کی صغیف السبری اس بات کی اجازت نہ دیتی تھی، وہ خدام الاحدیہ کے سر بن گئے۔ بعد جو کام ان کے سپرد ہوتا رہا۔ بخوشی اور باحسن سرانجام سمیت رہے۔ مرحوم کے اسی جوش اور اخلاص کی وجہ سے نہ صرف گاؤں کے لوگ بلکہ اردگرد کے دیہات کے لوگ بھی ان کی عزت کرتے تھے۔

اس وقت مرحوم کے اپنے کہنے کے سبب چھیس افراد زندہ موجود ہیں۔ جو فضل کے فضل سے سب خدام احمدیت ہیں۔ اگر مرحوم کے بھائیوں کی اولاد بھی شمار کی جائے۔ تو یہ بہت زیادہ تعداد بنتی ہے۔ اس وقت حفاظت مرکز کے سلسلے میں مرحوم کے دو حقیقی فرزند جن کے نام شروع میں تباہ گئے ہیں۔ قادیان میں موجود ہیں۔ ان کے علاوہ مرحوم کے دو بیٹے جلال الدین صاحب درویش اور محمد صادق صاحب درویش بھی قادیان میں ہیں۔ گویا اس لحاظ سے بھی اللہ تعالیٰ نے مرحوم کے خاندان کو بے حد نوازنا ہے۔

میں ذاتی طور پر حاجی صاحب مرحوم کے متعلق جو علم رکھتا ہوں وہ یہ ہے کہ جب گذشتہ دس پندرہ سال سے صدر انجن احمدیہ اور لوکل عہدوں پر کام کرتا رہا ہوں۔ جن میں سے ایک عہدہ جنرل پریذیڈنٹ قادیان کا بھی تھا۔ علاوہ ازیں سالانہ جلسوں میں ناظم سبیلانی کا کام میرے سپرد ہوا کرتا تھا۔ چنانچہ مجھے سب اوقات سلسلہ کی ضروریات کے پیش نظر نگل جانے پڑتا تھا۔ مگر مجھے یاد نہیں کہ جس سلسلہ کی کسی بھی ضرورت کے لئے کوئی شخص مجھے نہ کھینک گیا۔ اور اس میں حاجی صاحب مرحوم کو پیش از پیش نہ پایا۔ بلکہ یہاں تک کہ مرحوم خود ہر تحریک میں پیش پیش رہ کر اپنے اعلیٰ نمونہ سے دوسرے اصحاب کو تحریک دلائے تھے۔ جلسہ کے ایام میں احمدی اور غیر احمدی مزدوری کے کام کیا کرتے تھے۔ مگر صرف شکل ہی ایک ایسا گاؤں تھا جس کے وائیلنڈ مرحوم کی تحریک پر باری باری آکر بلا مواضع کام کیا کرتے تھے۔ یعنی اوقات جب دیگوں کڑا ہوں اور کھوری وغیرہ کی توری ضرورت درپیش ہوتی۔ تو اس میں مرحوم کی جدوجہد اس قسم کی ہوتی تھی کہ کوئی کوئی نہیں اور

میں نے پایا ہے۔ مرحوم عقیدتاً حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی ہی ہی آپ کو بھی اور استہار زمانے تھے۔ لیکن خدا جانے اپنی سادگی یا کسی اور وجہ سے حضور کی زندگی میں حضور کی معیت نہ کر سکے مگر نمازوں اور جہوں میں ہمیشہ آیا کرتے تھے۔ مرحوم نے احمدیت کی معیت حضرت علیہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ پوری معیت کر لینے کے بعد مرحوم نے دینی اور قریح مرام کو بالکل چھوڑ دیا تھا۔ چنانچہ اپنے کسی عزیز کی شادی وغیرہ کے مواقع پر باجے اور نمائش نہ ہونے دیتے تھے۔ اسی طرح ہر قسم کے سیلوں اور اسی قبیل کے دوسرے نمائشوں سے بھی مرحوم کو سخت نفرت تھی۔ رفاہ عام کے کاموں میں بھی مرحوم کو خاص دلچسپی تھی۔ چنانچہ مسجد میں نمازوں کے وضو وغیرہ کے لئے جب پانی کا کوئی انتظام نہ تھا۔ تو مرحوم نے مسجد میں کنواں لگوا دیا۔ اپنے گاؤں کی گلیاں بھی چھتے ہو دیں۔ اور ہر سارے کام اپنے ہی کاموں کو چھوڑ کر سرانجام دیئے۔ اور بڑے اہتمام جذبہ اثبات اور ہمدردی کے ساتھ یہ کام کیے۔ رفاہ عام کے اس قسم کے کاموں کے علاوہ جماعتی کاموں میں بھی ہمیشہ اخلاص کے ساتھ حصہ لیتے تھے۔ یہاں ہجاک صاحب جو احمدی اور جماعت کے سیکرٹری بھی تھے۔ جب ان کو ان کی بعض غلطیوں کی وجہ سے جماعت سے خارج کر دیا گیا۔ تو ان کی جگہ مرحوم سیکرٹری تبلیغ اور سیکرٹری مال بنے۔ اور ان عہدوں پر سالہا سال تک کام کرتے رہے۔ آخری عمر میں اپنے بڑھاپے کی وجہ سے مرحوم نے معذرت کی اور کہا۔ کہ اب خدا کے فضل سے جماعت میں کافی نوجوان کام کرنے والے ہو گئے ہیں۔ اب یہ کام ان کے سپرد کئے جائیں۔ تاکہ سلسلہ کے کام باحسن سرانجام ہو سکیں۔ لیکن جماعت نے مستحق طور پر نہ جانا کہ مرحوم کو ان عہدوں سے سبکدوش کیا جائے۔ ہاں ان کی معذرت کو تسلیم کرتے ہوئے اور ان کے تقاضاے عمر کو ملحوظ رکھتے ہوئے جماعت نے مرحوم کے ایک دو نامب مختار کر دیئے۔

حاجی صاحب مرحوم کو دینی عہدوں یا گورنمنٹ کی اعزازی عہدوں کے ساتھ کوئی دلچسپی نہ تھی۔ حالانکہ دنیا دار لوگ اس قسم کی عہدوں اور عزت کو خرچ کر کے بھی حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ جب موضع مشکل میں سرکاری طور پر نپا تیس مقرر ہوتی۔ تو وہ لوگ نے مرحوم کا نام بھی پچاسیت کی جگہ پر بلکہ پریذیڈنٹ کے لئے پیش کیا۔ مگر مرحوم نے باہر دہ معذرت چاہی کہ میرے پاس جماعتی عہدوں کی مصروفیات اتنی زیادہ ہیں کہ میں کسی اور طرف توجہ ہی نہیں دے سکتا۔ یہ کہہ کر پچاسیت کی پریذیڈنٹ سے انکار کر دیا۔

مرکزی چندوں میں بھی مرحوم ہمیشہ بڑھ چڑھ کر حصہ لیا کرتے تھے۔ سلسلہ کی طرف سے کوئی تحریک ایسی نہیں ہوتی۔

نوہا لان جماعت کا سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی آواز پر

مخلصانہ و الہانہ اور پرجوش لبیک

۵ فروری کو دفتر دوم کی مضبوطی کیلئے پاکستان کے طول و عرض میں جلسے

تمام مجالس کو کشش کریں کہ ان کے وعدوں کی مکمل فہرستیں جلد سے جلد حضور کی خدمت میں پیش ہو جائیں۔
 ربوہ ۵ فروری سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل میں ۵ فروری کو مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے زیر اہتمام بعد نماز ظہر زیر صدارت حضرت مفتی محمد صادق صاحب جلیلہ منقذ ہوا جس میں مکرم مولانا جلال الدین صاحب شمس سید بن العابدین ولی اللہ شاہ صاحب شیخ مبارک احمد صاحب نائب وکیل التبشیر مولوی غلام باری صاحب سیف صوفی صاحب خدائش صاحب عبدالرحیم صاحب آصف نے تقاریر فرمائیں جس میں نوجوانان جماعت کو دفتر دوم میں شمولیت کی تلقین کی گئی تینوں حلقوں کے زعماء اس سے قبل ہی گھر بہ گھر چپے کہ تمام خدام سے وعدے لے چکے تھے چنانچہ اسی شام کو حضرت اقدس کے حضور دفتر اول کی 2935 روپے کی اور دفتر دوم کی 7157 روپے کی فہرست خدام ربوہ کی طرف سے پیش کر دی گئی۔ جزاھم اللہ احسن الجزاء۔ امید ہے احمدیت کے مرکز جدید میں سب سے پہلے رہائش کی سعادت پانے والے نوجوان اسی جوش اور خلوص کے ساتھ ان وعدوں کی ادائیگی میں بھی کوشاں ہوں گے۔

(۲) کوئٹہ ۵ فروری۔ چوہدری نواب دین صاحب قائد مجلس خدام رقمطراز ہیں: سیدنا۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ حسب ارشاد حضور جماعت احمدیہ کوئٹہ کا اجلاس مورخہ ۵ منقذ ہوا۔ باوجود سخت برفی اور بارش کے اکثر دوستوں نے شرکت کی حاضر خدام کے علاوہ اطفال نے بھی وعدے لکھوائے مکرم ملک مکرم الہی صاحب نے وعدہ دگنا کیا۔ تین دوستوں نے دس روپے کا اہتمام کیا۔ جماعت کے چند دوستوں کے چار گروپس ایم کر کے شہر کے چار حلقے بنادئے انشاء اللہ کوشش ہو کہ جماعت احمدیہ کوئٹہ کا ہر فرد تحریک جدید میں شامل ہو۔

(۳) محمود آباد سندھ۔ سید اؤد مظفر صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ حضور کی خدمت میں تحریر فرماتے ہیں: سیدنا۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ حضور کے ارشاد کے مطابق زیر اہتمام مجلس خدام الاحمدیہ دفتر دوم کے نذر جسے کیا گیا۔ جس میں تحریک جدید کی اہمیت کی طرف توجہ دلائی گئی۔ ایک فہرست اس سے قبل حضور کی خدمت میں بھجوانی جا چکی ہے۔ بقیہ خدام کے وعدے اب ارسال میں۔ تمام خدام نے دفتر دوم میں حصہ لیا ہے۔ اور اب کوئی ایسا خدام باقی نہیں جو تحریک جدید میں شامل نہ ہو۔

(۴) جماعت احمدیہ موناگ۔ مکرم صد الدین صاحب پریذیڈنٹ انجمن احمدیہ موناگ تحریر فرماتے ہیں: بلکہ کو حسب ارشاد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ جامع مسجد میں جلسہ کیا گیا اور خدام کو جمع کر کے تحریک کی اہمیت واضح کی گئی۔ چند اجاب کے وعدوں کی فہرست ارسال ہے۔ مکمل فہرست انشاء اللہ تعالیٰ بلکہ ۲۸ سے قبل ہی بھجوا دی جائیگی خدام کی ڈیوٹی گھر بہ گھر پھر کر عدے لینے کی لگائی گئی ہے۔ انشاء اللہ کامیابی ہوگی۔ (باقی)

عبدالرشید قریشی نائب وکیل المال تحریک جدید ربوہ

پاکستان کا خیر خواہ کون ہے؟

جماعت احمدیہ یا مجلس احرار اسلام

ملک کے نامور ادیب سید رئیس احمد جعفری کی کتاب

حیات محمد علی جناح کے دو باب

ذیل میں ہم ملک کے نامور ادیب جناب سید رئیس احمد جعفری کی کتاب "حیات محمد علی جناح" کے دو باب ہدیہ ناظرین کرتے ہیں۔ یہ کتاب نو صد صفحات پر مشتمل پاکستان بننے سے قبل جون ۱۹۴۷ء میں شائع ہوئی۔ پاکستان کے مخالف اور موافق عناصر کا ذکر آپ نے شرح و بسط سے کیا ہے۔ اس سلسلہ میں مجلس احرار اسلام اور جماعت احمدیہ کا ذکر بھی کیا گیا ہے۔ یہ ایک غیر جانبدارانہ رائے ہے جو کہ امید ہے کہ عوام پر صحیح حالات منکشف کر دے گی۔

مجلس احرار اور پاکستان

مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی کے رہا ہوتے ہی مجلس احرار کی ساری قوت مسلم لیگ کے خلاف اور مخالف پاکستان جماعتوں کی تائید کے لئے وقف ہو گئی۔ کانگریس سے خود بخود ساری شکایتیں رفع ہو گئیں۔ آنکھوں آنکھوں میں اشا کے ہو گئے تم ہمارے ہم تمہارے ہو گئے اور مسلم لیگ کے خلاف خواہ مخواہ ایک محاذ قائم کر دیا گیا۔

چنانچہ مجلس احرار کے وہ لیڈر جو عرصے سے گوشہ نشین مجلس احرار کے لیڈر میدان میں تھے میدان میں اتر آئے۔ اور پاکستانی سحر ایک کے خلاف مددگار کی طرح مائل ہونے کی کوشش کرنے لگے۔ مولانا عطاء اللہ بخاری کشمیری کی بلندیوں سے نیچے اتر آئے۔ مسٹر مظہر علی اظہر اخلاق کی بلندیوں سے بہت نیچے اترے۔ اور ان سب حضرات نے متحد و متفق ہو کر مسلم لیگ کے خلاف دھاوا بول دیا۔ اپنی تقریروں اور تحریروں کا صرف ایک ہی مقصد نکھات و اعظ ثبوت لائے جو مسز کے جواز میں اقبال کو یہ ہند ہے کہ پناہ بھی چھوڑے

مسلم لیگ جو کچھ کہے وہ خواہ کتنا ہی برحق کیوں نہ ہو۔ اس کی مخالفت کی جائے۔ حتیٰ کہ پاکستان جیسے مسئلہ کی مخالفت بھی ان حضرات نے فرائض اور واجبات میں شامل کر لی۔

۲۹ دسمبر ۱۹۴۷ء کی شب کو بمبئی کی مجلس احرار کے اجتماع میں تقریر کرتے درس گو سنڈی ہوئے مولانا عطاء اللہ شاہ بخاری نے فرمایا۔

"پاکستان کے دونوں اجزا ایک دوسرے سے علیحدہ ہوں گے اور ان کے درمیان ۲۶ کروڑ ہندوؤں کی ایک زبردست حکومت ہوگی۔ جس کے پاس سرمایہ ہوگا۔ ہنرمند اور صاحب دماغ آدمی ہوں گے۔ جو اہر لال ہوگا۔ گاندھی جی مہاراج ہوں گے۔ کالاناگ راج گوالا اچاڑ ہوگا۔ مالوی جی ہوں گے۔ بر خلاف اس کے بنگال، پنجاب، سندھ اور سرحد کے مسلمان زیادہ ترکیب ہیں۔ یعنی لوہار، موچی، بڑھی کسان، مزدور۔ حتیٰ کہ پنجاب کے بعض علاقوں میں مسلمان بھنگی کا کام کرتے ہیں۔ جو علاقے پاکستان کے لئے طلب کرتے ہیں۔ ان میں بھی تو ہندو سرمایہ دار ہیں تعلیم یافتہ ہیں تجارت پر ان کا قبضہ ہے۔ پشاور والوں کو شلوہ کے لئے لٹھا امرتسر کی منڈی سے خریدنا پڑتا ہے۔"

یہ خیالات ایک عالم دین کے ہیں جو سرمایہ داری سے مرعوب ہے اور مسلمانوں کو "کین" کہہ کر اسلام کی توہین کر رہا ہے۔ (حیات محمد علی جناح از سید رئیس احمد جعفری ص ۴۳ تا ۴۴)

اصحاب قادیان اور پاکستان

اب ایک اور دوسرے بہت بڑے فرقہ اصحاب قادیان کا مسلک اور رویہ پاکستان کے بارے میں پیش کیا جاتا ہے۔ حقائق ذیل سے اندازہ ہو جائے گا۔ کہ اصحاب قادیان کی دونوں جماعتیں مسلم لیگ کی مرکزیت۔ پاکستان کی افادیت اور مسٹر جناح کی سیاسی قیادت کی معترف اور مداح ہیں۔

جماعت احمدیہ لاہور کے امیر جناب مولانا محمد علی صاحب (جن کا مشہور انگریزی ترجمہ قرآن عالمگیر شہرت کا حامل ہے) نے ۹ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو متعدد اردو روزناموں کو حسب ذیل آراء ارسال فرمایا۔ "آئندہ انتخابات میں جماعت احمدیہ سے تعلق رکھنے والے تمام اصحاب مسلم لیگ کے امیدواروں کو ووٹ دیں۔ اور ان کی ہر ممکن مدد کریں۔ کیونکہ موجودہ وقت بہت نازک ہے۔ اور اگر مسلم لیگ کو شکست ہوگی تو دونوں کے مسلمانوں کی قسمت تاریک ہو جائیگی"

قادیانی گروہ کے "امام جماعت" مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب نے ۱۲ اکتوبر ۱۹۴۷ء کو ایک طویل بیان اس سلسلہ میں شائع فرمایا۔ "آئندہ انتخابات میں ہر احمدی کو مسلم لیگ کی پالیسی کی تائید کرنی چاہئے۔ تاکہ انتخابات کے بعد مسلم لیگ بلا خوف تردید کانگریس سے یہ کہہ سکے۔ کہ وہ مسلمانوں کی تائید ہے۔ اگر ہم اور دوسری جماعتیں ایسا نہ کریں گی تو مسلمانوں کی سیاسی حیثیت کمزور ہو جائیگی اور ہندوستان کے آئندہ نظام میں ان کی آواز بے اثر ثابت ہوگی۔ اور ایسا سیاسی اور اقتصادی دھکامٹاؤں کو لگے گا۔ اور چالیس پچاس سال تک ان کا سنبھالنا مشکل ہو جائے گا۔ اور میں نہیں سمجھ سکتا کہ کوئی عقائد آدمی اس حالت کی ذمہ داری اپنے اوپر لینے کو تیار ہو۔ پس میں اس اعلان کے ذریعہ تمام صوبہ جات کے احمدیوں کو مشورہ دیتا ہوں کہ وہ اپنی اپنی جگہ پر پورے زور اور قوت کے ساتھ آئندہ انتخابات میں مسلم لیگ کی مدد کریں۔"

مسلم قوم کی مرکزیت پاکستان میں ایک آزاد اسلامی حکومت کے قیام کی تائید مسلمانوں کے پاس انگریز مستقبل پر تشویش عالمۃ المسلمین کی صلاح و فلاح جناح و مراد کی کامیابی۔ تفریق بین المسلمین کے خلاف برہمی اور غصہ کا اظہار کون کر رہے؟ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر اور جماعت حزب اللہ کا داعی اور امام الہند؟ ہمیں پھر کیا جانیں شیخ الہند اور دیوبند کا شیخ الحدیث؟ وہ بھی نہیں؟ پھر کون؟ وہ لوگ جن کے خلاف "کفر" کے فتوؤں کا پشتیانہ موجود ہے۔ جن کی نامسلمانیت کا جرح چاہے ہے۔ جن کا ایمان جن کا عقیدہ مشکوک مشتبہ اور محل نظر ہے کیا خوب کہا ہے ایک شاعر نے کہ

کمال اس فرقہ زناد سے اٹھانہ کوئی کچھ ہوئے تو یہی زندان قدح خوار ہوئے (حیات محمد علی جناح از سید رئیس احمد جعفری ص ۴۵)